

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. ректора ФГБОУ ВО

«МГУ им. Н.П. Огарёва»

кандидат педагогических наук

Дмитрий Евгеньевич Глушко

2022 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертации Уткиной Александры Филипповны «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

Диссертационное исследование А. Ф. Уткиной посвящено многоаспектному описанию структуры и семантики сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными в системе современного удмуртского языка.

Актуальность данной работы обусловлена прежде всего тем, что на сегодняшний день синтаксис сложного предложения относится к числу малоизученных разделов удмуртской лингвистики: отсутствуют исследования, посвященные всестороннему описанию отдельных типов сложносочиненных и сложноподчиненных предложений; требуется разработка вопросов синтаксической синонимии; не исследованы проблемы удмуртского синтаксиса в диахроническом аспекте. Кроме того, в условиях удмуртско-русских языковых контактов, оказывающих влияние на функционирование грамматического строя современного удмуртского языка, а также в связи с развитием новых научных подходов к изучению синтаксиса в отечественной и зарубежной лингвистике, имеется острая необходимость в комплексном описании сложноподчиненных предложений удмуртского языка, в целом, и сложноподчиненных предложений, выражающих изъяснительные отношения, в частности.

Именно поэтому А. Ф. Уткина задается целью выявить особенности структурной и семантической организации сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке.

Научная новизна диссертации и личный вклад соискателя в разработку научной проблемы определены слабой изученностью синтаксиса удмуртского языка и удмуртских

сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными. Впервые в удмуртской лингвистике уточнены основные типы сложноподчиненных предложений современного удмуртского языка, а также выявлена их частотность употребления в грамматическом строе удмуртского языка. При этом автором обобщена и хронологически последовательно изложена история изучения удмуртского синтаксиса. С точки зрения структуры и семантического наполнения, а также возможностей содержательного и формального варьирования предпринята попытка комплексного описания сложноподчиненных предложений, выражающих изъяснительные отношения. Рассмотрено явление синтаксической синонимии на примере функционирования изъяснительных придаточных предложений исследуемого языка. На основе выше отмеченного можно утверждать, что вклад диссертанта в разработку проблем удмуртского синтаксиса, вопросов классификации сложноподчиненных предложений современного удмуртского языка и исследование частных аспектов сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными не оспорим. Достижения настоящей диссертации будут востребованы в преподавании дисциплин по общему языкознанию, синтаксису современного удмуртского языка, а также при разработке учебных пособий по стилистике удмуртского языка, лингвистической типологии. Результаты исследования рекомендуется применить в процессе преподавания курсов переводоведения, филологического анализа текста, теории межкультурной коммуникации, а также в журналистской практике.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется, во-первых, основательностью исходных теоретических положений и методологической базы. Так, список научной литературы насчитывает 143 наименования, и в этом списке основополагающие труды отечественных и зарубежных лингвистов на русском, финском, венгерском и английском языках. Во-вторых, работа проведена на большом фактическом материале с привлечением данных из Национального корпуса удмуртского языка. Обоснованность научных положений подтверждается тем, что они прошли апробацию на различных всероссийских и международных научных форумах. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, основаны на обстоятельном анализе сложноподчиненных предложений из художественных текстов удмуртских прозаиков, а также изучении явления синтаксической синонимии на материале удмуртских письменных памятников первой половины XIX века.

Достижение цели и решение намеченных задач обеспечивались применением таких положительно зарекомендовавших себя в лингвистике методов исследования, как описательный, сопоставительный, количественный, методы сплошной и частичной выборки, контекстного анализа и анкетирования. Как утверждает автор диссертации, «использование

комплекса методов позволяет на конкретных языковых примерах выявить основные закономерности содержательной и формальной организации сложноподчиненных предложений, выражающих изъяснительные отношения» (с. 5).

Достоверность работы заключается прежде всего на тщательном анализе реального языкового материала – многочисленных примеров, извлеченных из произведений классиков удмуртской художественной литературы XX – начала XXI века. Высказывания, положения по рассматриваемым вопросам, как правило, объяснены и подтверждены убедительными иллюстративными примерами. Повышению достоверности и обоснованности отдельных положений и выводов в немалой степени способствовали и таблицы, отражающие частотность употребления различных типов сложноподчиненных предложений, изъяснительных придаточных предложений, а также количественные значения союзов и частиц с союзным значением, союзных слов в структуре изъяснительных придаточных предложений в удмуртских художественных текстах (с. 71, 96, 107, 109). Первые две таблицы составлены по результатам количественных подсчетов употребления предложений, выражающих изъяснительные отношения, из отрывков произведений четырех писателей разных периодов развития удмуртской литературы. Последние – исходя из количественных данных Национального корпуса удмуртского языка.

Содержание и структура работы организованы в соответствии с целью и задачами диссертации. Рецензируемая работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (143 наименования, в том числе 23 – на иностранных языках), списка иллюстративного материала (80 наименований) и списка принятых сокращений. Общий объем работы – 181 страница.

Во **введении** (с. 4–10) обосновывается выбор темы, актуальность работы, раскрываются объект, предмет, цель и задачи исследования, а также методы их решения, определяется научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость, называются источники материала для исследования, характеризуются теоретическая и методологическая база, формулируются положения, выносимые на защиту, излагаются сведения об апробации и структуре диссертации, ее оформлении.

Первая глава «Теоретические аспекты исследования» (с. 11–49) носит аналитико-обобщающий характер. Предметом обсуждения является комплекс вопросов и положений, на которых базируется решение исследовательских задач: история изучения синтаксиса сложного предложения в отечественной и зарубежной лингвистике, в истории изучения удмуртского синтаксиса; выделение важных концепций и подходов для изучения изъяснительных придаточных предложений.

Особое внимание уделяется основным принципам классификации сложноподчиненных предложений. В процессе становления удмуртского синтаксиса выделены три этапа, которые отличаются друг от друга по методологии и размаху исследовательских устремлений: первый этап (вторая половина XVIII в. – 1850 г.), второй этап (1851 г. – 1938 г.), третий этап (1939 г. – по настоящее время).

Следует отметить основательное знание диссертантом современного состояния разрабатываемой научной проблемы, что обеспечивается хорошим знанием научной литературы по теме исследования.

Во второй главе «Система сложноподчиненных предложений в современном удмуртском языке» (с. 50–75) описываются основные типы сложноподчиненных предложений, функционирующих в современном удмуртском языке. Опираясь на структурно-семантический метод автор выделяет в удмуртском языке 11 типов придаточных предложений. Рассмотрена частотность употребления разных типов сложноподчиненных предложений в произведениях удмуртских авторов Г. Медведева, Г. Перевощикова, Г. Красильникова, С. Матвеева. Результаты проведенного исследования наглядно демонстрируют в художественных произведениях этих авторов явное доминирование условных придаточных предложений, а также изъяснительных придаточных предложений. В подтверждение своих наблюдений диссертант приводит богатый фактический материал.

Третья глава «Структурно-семантические характеристики сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными в удмуртском языке» (с. 76–152) посвящена обстоятельному изучению структурных и семантических характеристик сложноподчиненных предложений, выражающих изъяснительные отношения, а также исследованию и изучению природы синтаксической синонимии. В данной главе автор выделяет четыре типа изъяснительных предложений: а) сообщающие о факте (с союзами *шуыса* 'что, чтобы', *будто* 'будто, как будто', *что (што)* 'что', *кызы* 'как, каким образом'); б) выражающие волеизъявление (с союзом *шуыса* и союзными словами *кыче* 'какой', *кызы* 'как, каким образом', *малы* 'почему, с какой целью', *мар* 'что' и др.); в) содержащие вопрос или поиск информации (частицы *-а*, *меда*, *-а меда* 'ли' в роли союза); г) сообщающие о частном аспекте факта (с союзными словами и местоименными наречиями *кин* 'кто'; *ма (мар)* 'что'; *малы (марлы)* 'почему, с какой целью'; *кызы* 'как'; *кытын* 'где'; *кытчы* 'куда'; *ку* 'когда'; *кудйз* 'когорый'; *кыче* 'какой'; *көня* 'сколько').

В заключении диссертации (с. 153–157) приводятся основные выводы исследования, логично вытекающие из проведенного анализа, которые вполне объективны и обоснованы. В диссертационной работе выдвигаемые теоретические положения четко аргументированы и подкреплены анализом. Каждая глава диссертации завершается обобщениями в виде

выводов, в достоверности и аргументированности которых не приходится сомневаться. Необходимо отметить, что авторские замечания о необходимости специального исследования отдельных моментов рассматриваемых явлений содержатся и в основных главах.

Диссертационная работа А. Ф. Уткиной является целостным, завершенным самостоятельным научным исследованием. Язык и стиль диссертации соответствуют ее содержанию и структуре. Работа написана логично, на высоком научном уровне.

В 2020–2021 годах по теме диссертации опубликовано 8 работ, прочитано 8 докладов на всероссийских и международных научно-практических конференциях. Основные положения диссертации обсуждались на заседаниях общего и финно-угорского языкознания ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет» и отдела филологических исследований ФГБУН «Удмуртский институт истории, языка и литературы» УдмФИЦ УРО РАН.

Таким образом, диссертационная работа А.Ф. Уткиной представляет собой самостоятельное научное исследование, имеющее завершенный характер, обладающее научной новизной. Теоретическая значимость данной диссертации определяется ее вкладом в решение актуальных проблем удмуртского синтаксиса, связанных с решением вопросов сложноподчиненных предложений, а именно изъяснительно-придаточных. Своеобразие кандидатской диссертации Уткиной А. Ф. прежде всего состоит в системности и строгой последовательности рассмотрения всех фактов и явлений, относящихся к исследуемой проблеме, что отражается и в соответствующей системе рубрикации изложения фактического материала.

Практическая значимость работы заключается в том, что выводы и материалы данного исследования могут быть использованы при проведении лекционных и практических занятий по синтаксису удмуртского и финно-угорских языков, а также при подготовке учебников и учебных пособий.

Отмечая положительные стороны диссертационной работы, необходимо высказать ряд замечаний и пожеланий, которые могут быть учтены в дальнейшей исследовательской работе.

Несмотря на то, что язык диссертации полностью отвечает научному стилю, наблюдаются отдельные ошибки в орфографии и пунктуации, грамматической и логической связей в предложениях, а также некоторые опечатки.

Хотелось бы также услышать рассуждения автора по вопросам:

1. Имеются ли в современном удмуртском языке в функционировании сложноподчиненных предложений с изъяснительными-придаточными диалектные различия?

2. В работе представлены комментарии о влиянии структуры русского языка на функционирование удмуртских сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными (с. 103–105, 119–134). В связи с тесными контактами удмуртского языка с тюркскими языками следовало бы шире отразить влияние этих языков на синтаксическом уровне. Например: можно ли выявить влияние татарского языка на синтаксис удмуртского языка?

Высказанные замечания и рекомендации носят, в основном, дискуссионный характер и никоим образом не снижают высокой научной и практической значимости полученных результатов диссертанта. Автору удалось реализовать цели и задачи своего исследования. Содержание рецензируемой диссертации, тщательность научного анализа собранного иллюстративного материала, ценные выводы – все это свидетельствует о том, что кандидатская диссертация А.Ф. Уткиной несомненно является достижением не только удмуртской грамматики, но и как большой вклад в теорию и методологию исследований пермистики.

Рецензируемое диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой по актуальной теме, обладающей логичностью изложения, внутренней целостностью и законченностью, выполненной на достаточно высоком научном уровне. Полученные результаты достоверны, выводы по главам и заключение в целом обоснованы. Автореферат полностью соответствует основному содержанию диссертации. Научные результаты диссертационного исследования представлены в 8 статьях, в т. ч. в 3 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях (в одной из них – в издании, включенном в базу данных Scopus).

Диссертация А. Ф. Уткиной «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки), полностью отвечает критериям, установленным пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с последующими уточнениями, а ее автор Уткина Александра Филипповна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Отзыв ведущей организации подготовлен профессором кафедры мордовских языков ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва» доктором филологических наук профессором Цыганкиным Дмитрием Васильевичем и доцентом кафедры мордовских языков ФГБОУ ВО «Национальный

исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва», кандидатом филологических наук доцентом Агафоновой Ниной Афанасьевной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры мордовских языков ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва» от 25 апреля 2022 года, протокол № 5 (принято единогласно) и утверждён в качестве официального отзыва ведущей организации.

Кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой мордовских языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва» Рябов И. Н.

Рябов

Иван Николаевич Рябов

430005, Республика Мордовия,
г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68
Тел. +7 (8342) 27-04-10
E-mail: kaferz@mail.ru

